



Congresul Autoritatilor Locale din Moldova
Str. Columna 106A, Chisinau, Republic of Moldova (secretariat)
Tel: 22-35-09, Fax: 21-35-29, mob. 079588547, info@calm.md, www.calm.md

Nr. 14 din 20 martie 2015

**Către: Comisia Parlamentară Protecție socială, sănătate, și familie
Dnei Oxana DOMENTI, Președinte**

**Copie: Comisia Parlamentară Administrație publică, dezvoltare
regională, mediu și schimbări climatice,
D-nei Elena BODNARENCO, președinte**

Membrilor CALM

Propuneri

în contextul audierilor publice din 18 martie 2015 „Modul de implementare a Legii nr.140 din 14.06.2013 ”Protecția speciala a copiilor aflați in situație de risc si a copiilor separați de părinți”

Mult stimată Dna Președinte

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) este recunoscător pentru invitația Comisiei parlamentare pe care o conduceți la audierile publice „Modul de implementare a Legii nr.140 din 14.06.2013 ”Protecția speciala a copiilor aflați in situație de risc si a copiilor separați de părinți”.

Reiterăm încă odată principalele îngrijorări ale membrilor CALM privind aspectele discutate la audieri.

Primăriile sunt limitate în statele de personal și resurse în domeniul protecției copilului, avînd în vedere că Legea 140 impune de a avea angajat specialist în protecția drepturilor copilului - funcționar public în cadrul primăriei. Deși art. 10 alin. (3) din Legea administrației publice locale nr. 436-XVI din 28.12.2006 prevede că autoritățile administrației publice centrale nu pot să stabilească ori să impună competențe autorităților publice locale fără o evaluare prealabilă a impactului financiar pe care aceste competențe l-ar putea genera, fără o consultare a autorităților locale de nivelul corespunzător și fără ca colectivitățile locale să fie asigurate cu mijloacele financiare necesare.

În Lege nu se ține cont de faptul că între autoritățile administrației publice locale (APL) de nivelul I și cele de nivelul II există autonomie și ele colaborează dar nu sunt subordonate. In acest sens, APL 1 nu pot fi responsabili pentru careva funcții în domeniul asistenței sociale, dat fiind faptul că NU dețin nici un mijloc/instrument organizațional și financiar necesar. De aceea, CALM consideră și propune ca pentru a asigura cu adevărat aplicarea eficientă în practică a prevederilor legii nr. 140 în partea ce se referă la APL I, este necesar să fie prevăzute resursele financiare corespunzătoare și ca asistentul social să fie inclus în statele de personal, angajat și subordonat APL de nivelul I. În acest fel, considerăm că va crește eficacitatea normelor legale respective, precum și a altor norme din domeniul protecției sociale care transferă către autoritățile locale de nivelul I diverse responsabilități, însă fără a prevede mecanisme și resurse de implementare a lor. În caz contrar, legea nu va putea fi implementată, iar impunerea APL I de a exercita atribuțiile respective fără a le asigura cu mijloace financiare și capacități organizaționale corespunzătoare, va însemna încălcarea principiilor constituționale și legale ale autonomiei locale.

Totodată, o altă problemă enunțată de către autoritățile locale, constituie, faptul că în teritoriu sunt copii plasați în asistență parentală, care au necesitatea de a fi documentați (perfectarea buletinelor, însoțirea plecării peste hotare la odihnă, la tratament, etc.). Acești copii se află la asistență socială și Legea 140 nu se aplică asupra lor, respectiv asistenții parentali nu au împuterniciri pentru a îndeplini acțiunile necesare. Prin urmare trebuie să fie asigurată concordanța dintre legislația în domeniul asistenței sociale și prevederile Legii 140.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM

Executor: V. Rusu, expert CALM
tel. 22 35 09

